

✓ Мир равных возможностей



15 апреля 2016 года закончился приём заявок на VII Фестиваль социальных интернет-ресурсов «Мир равных возможностей» <http://www.award.edinayastrana.ru>. В первом фестивале жюри оценивало 91 интернет-ресурс, во втором – 141, в третьем – 168, в четвертом – 214, в пятом – 258, в шестом – 275, в этом году – более 300! Радует, что растет не только количество, но и качественный уровень интернет-ресурсов. Об этом сообщил председатель оргкомитета Фестиваля, замглавы комитета ГД по труду, социальной политике и делам ветеранов, председатель Всероссийского общества инвалидов Михаил Терентьев. «Если в первом Фестивале сильных по всем критериям, которые мы предъявляли к участникам, были единицы, то сегодня их десятки. Очень много достойных, содержательных, полезных ресурсов. Такое разнообразие качественных сайтов по разным тематикам дает возможность людям с инвалидностью быстрее и легче находить нужную, качественную информацию в удобном для них формате». Он поблагодарил всех участников, которые подали заявки, за их труд и неравнодушие к проблемам людей с инвалидностью. География российских участников охватывает 57 регионов. По количеству поданных заявок лидерами стали Москва - 46 участников, Нижегородская область - 25 и Подмосковье - 22. Есть также представители зарубежья - 16 сайтов из Беларуси, Украины, Казахстана и Молдовы, – отметил Терентьев.

При оценке конкурсных материалов Экспертный совет Фестиваля руководствуется прежде всего следующими критериями: социальная и общественная значимость их, творческий и

оригинальный подход к подаче материала, эффективность повышения толерантности в отношении людей с ограниченными возможностями, действенность воздействия материала на целе-

Что важно знать о сайте, если вы этим занимаетесь

Субъективное мнение о технической составляющей на примере сайтов VI Фестиваля социальных Интернет - ресурсов «Мир равных возможностей» 2015 года.

вую аудиторию, дизайн, содержание и интерактивность сайта, частота обновления, посещаемость сайта, а для социальных сетей (раздельно) – количество активных участников и количество подписчиков. В предлагаемом обзоре речь пойдет только о сайтах.

Вначале о приятном. Среди лауреатов прошлого фестиваля сразу 7 сайтов входит в Яндекс Каталог. Существенно возрос и уровень сайтов. Но давайте поговорим о будничном. О технической составляющей качества сайтов. Для того, чтобы помочь авторам взглянуть на свою работу как бы «со стороны».

Итак, просмотрев около 40 лучших сайтов из списка лауреатов, с грустью вынужден констатировать: только треть из них адаптируется к мониторам большого размера, всё-таки люди пытаются полностью использовать широкие мониторы. Попытку адаптации к экранам мобильных устройств делает почти половина сайтов. Некоторые очень удачно. А остальные? Большие мониторы настольных компьютеров формата HD всё популярнее у пользователей, хотя авторы словно не замечают изменений техники и продолжают создавать сайт только под свой монитор (а может под монитор начальника).

Примерно половина сайтов имеют поисковик или карту сайта. Мелочь, а приятно. Однако вторая половина о таком даже не задумывается. Напрасно...

У многих соискателей конкурса удалось обнаружить разделы новостей или что-то похожее на это. Но только 20 сайтов обновляет новости чаще одного раза в месяц. Вопрос: не о чем писать? Или нет желания привлекать постоянных посетителей?

Отдельно хочется остано-

виться на теме обратной связи.

На 31-ом сайте есть подробный раздел «контакты», включая номер контактного телефона. Это радует. Даже встретился сайт, где есть контакты для СМИ. Но он такой был один!!! Что, остальным это не нужно? Многие владельцы не хотят общаться с посетителями. Встретились сайты, где городской телефон указан без кода города (этакий эгоцентризм).

Выскажусь и о форумах, заявленных на 13-ти сайтах из 40. Лишь три из них активны. Это серьезный симптом для оценки критериев «интерактивность сайта» и «посещаемость сайта». В тоже время хочется отметить форум, хоть и малоактивный, но с отдельной темой «вопросы председателю». Очень редкий пример, достойный тиражирования!

О помощи сайту или организации. 11 сайтов завели раздел для финансовой помощи сайту или организации. К сожалению 3 из них сделали это крайне формально. Я не призываю публиковать в разделе «отчёты» налоговые декларации. Но список реальных изменений хорошо стимулирует благотворителей.

Доступность информации на сайтах – тема весьма специфичная.

Не все, к сожалению, понимают важность обеспечения инвалидам равного доступа к информации. Но, казалось бы, авторы сайтов ДЛЯ ИНВАЛИДОВ обязаны об этом помнить. Увы, лишь три сайта из рассмотренных имеют в дизайне версию для слабовидящих, и то реализованную не до конца верно. И совсем немногие подумали об удобстве пользования своим сайтом пользователей с другими техническими ограничениями.

Я ни в коем случае не ограничиваю владельцев сайтов требованиями ГОСТ Р 52872-2012

«Интернет-ресурсы. Требования доступности для инвалидов по зрению». Он не обязателен к применению. Но всё-таки, сделайте сайт доступным, и не важно как. Начните с WCAG 2.0 Стандарт ISO/IEC 40500:2012 Web Content Accessibility Guidelines Руководство по обеспечению доступности Web-контента. Почитайте требования к Российским сайтам http://iwmc.ru/accessibility/lib_norm_rus.htm. Спросите, наконец, у членов экспертного совета Фестиваля. Главное, начните – и посетители не раз вам скажут спасибо за заботу!

Среди положительных примеров отмечу сайты со спокойным фоном, не отвлекающим от текста. Сайты с хорошо читабельным шрифтом и уровнем контрастности текста. Сайты с чистым, не замусоренным кодом, отсутствием навязчивых движущихся или мигающих элементов. Несколько сайтов разместили анимированный баннер в верхней части – это плохо. А уж два анимированных баннера сразу – отвратительный перебор. А бегущая строка сверху и реклама снизу – всё это только отвлекает, раздражает, усложняет навигацию. Оно вам надо?

Не могу удержаться от цитаты: «Улучшая пользовательские интерфейсы, мы повышаем качество жизни тех, кто использует информационные технологии» (Дмитрий Силаев, коммерческий директор UsabilityLab). Об удобной навигации и взаимодействии с пользователем написаны тома исследований. А мы разбор полётов продолжим в следующем номере.

С уважением,
Андрей АНИСИМОВ,
член Организационного
комитета и Экспертного
совета Фестиваля.

✓ Активное долголетие

Утвердительно на этот вопрос сегодня может ответить не только молодежь, «с пеленок» растущая в мире информационных технологий, среди компьютеров и электронных гаджетов, но и сотни тысяч пожилых россиян, овладевших компьютерной грамотностью на специальных курсах в рамках общероссийского проекта «Старшее поколение».

Обучение пенсионеров компьютерной грамотности началось в Нижегородской области ещё в 2012 году, и на сегодняшний день порядка 22 тысяч пожилых нижегородцев – выпускников курсов – дружат с компьютером и регулярно посещают Интернет. И с каждым днём их становится всё больше.

По данным заместителя министра социальной политики Нижегородской области Нины Расцвевой, при центрах социального обслуживания населения в нашем регионе сегодня работают 128 классов, где пенсионеры могут бесплатно обучиться навыкам работы на компьютере. А в ближайшее время их будет еще больше: нижегородские единороссы «грозятся» увеличить количество курсов и их «пропускную способность» на треть.

Масштабы кампании по ликвидации компьютерной неграмотности среди пожилых людей, однако, не уменьшают числа желающих воспользоваться предоставленными возможностями. По словам Натальи Симоновой, директора нижегородской региональной общественной организации «Забора», на базе которой работает ресурсный центр информационных технологий для населения, желающих посещать занятия меньше не становится. И если раньше здесь обучали элементар-

Компьютер – это просто?

ным «правилам общения» с компьютером, то сейчас вводятся курсы экономической, юридической грамотности, обучающие занятию работы с «планшетами» и различными гаджетами.

Интерес пожилых людей к знакомству с электронным миром подстёгивают соревнования по компьютерному многоборью, с некоторых пор вошедшие в обиход спортивной жизни старшего поколения. Основной ареной боёв пожилых пользователей компьютером нашего региона стала площадка Нижегородской ярмарки на Международном форуме IT-технологий. Но если в прежние годы форум собирал участников командной IT-Олимпиады среди выпускников различных обучающих программ, то в этом году здесь встретились участники регионального этапа личного первенства Всероссийского чемпионата по компьютерному многоборью.

Организаторами турнира выступили Нижегородское региональное отделение общественной организации «Союз пенсионеров России», Министерство информационных технологий связи и средств массовой информации Нижегородской области, отделение Пенсионного фонда РФ по Нижегородской области и нижегородский филиал «Волга» ПАО «Ростелеком».

Своих «бойцов» на Всероссийское первенство они отбирают не впервые: чемпионат начал проводиться с 2010 года и стал ежегодным. Но до сих пор на этом поле нижегородцы «звёзд с неба не хватили». Может быть, ситуацию изменит 6-й чемпионат, финал которого пройдет в середине июля в Новосибирске? По словам Татьяны Богдановой, заместителя председателя общественной организации «Союз пенсионеров России», в



этом году он проходит очень масштабно и демонстрирует высокий уровень подготовки участников. В Нижегородской области, например, в отборочном туре регионального этапа участвовали порядка 700 человек практически из всех районов региона. Сражаться за право представлять наш регион в Новосибирске в Нижний приехали более 60 пенсионеров (мужчин от 60 лет и старше и женщин от 55 лет и старше) – победителей районных соревнований.

В рамках турнирного задания им предстояло набрать и отформатировать по образцу текст, с помощью портала госуслуг узнать информацию о районной поликлинике, найти определённый адрес в онлайн-картах и сохранить изображение карты в своей папке, написать эссе о безопасной работе в сети. Специальное задание от компании «Ростелеком» предполагало интерактивный поиск со-ответствия терминов и изображений на интернет-тематике. На весь «экзамен» – один час.

Не всем удалось в отведенное время полностью справиться с заданием, но недовольные своим выступлением духом

не пали и рук не опустили. «Есть стимул повышать квалификацию», – заявила, выходя из компьютерного зала, представительница Шарангского района.

Непростая задача выпала на долю жюри – определить победителей. Даже концерт, заполнивший паузу ожидания решения арбитров, организаторам пришлось увеличить на несколько номеров.

Но вот звучит их вердикт: первое место в региональном этапе чемпионата занимают Лариса Разуваева из Сорновского района Нижнего Новгорода и Анатолий Симонов из Вознесенского района. Их призами стали сертификаты на оплату поездки в Новосибирск, на финал Всероссийского чемпионата среди пенсионеров по компьютерному многоборью, которые им вручил представитель «Ростелекома» Михаил Иванов.

Среди награжденных дипломами и подарками оказались и победители основных номинаций турнира: «За волю к победе», «Самый возрастной участник» и «Юбиляр-2016». Воля к победе определялась среди участников, приехавших из самых дальних районов Нижегородской области, а самым возрастным участником соревнований оказалась 78-летняя Татьяна Рыбкина из Варнавина, между прочим, самостоятельно освоившая компьютер.

Подводя итоги нижегородского этапа Всероссийского чемпионата министр информационных технологий, связи и средств массовой информации Сергей Кучин отметил, что не устаёт удивляться мотивации людей «серебряного» возраста к покорению глобальной сети и компьютера. Тех, кто приходит на курсы, – учиться заставлять не надо. Современные российские пенсионеры изменились, стали другими, считает он. Они верны принципам активного долголетия, полны новых планов и не желают сдавать позиции молодым. Молодцы!

Елена МАСЛОВА.